



# ИЗВЕСТИЯ

## СОВЕТОВ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ СССР

### ОТКРЫЛАСЬ ПЯТАЯ СЕССИЯ

18 февраля в 10 часов утра Председатель Верховного Совета СССР А. Лукьянов объявил об открытии пятой сессии союзного парламента. В этот день в работе сессии приняли участие Президент СССР М. Горбачев, вице-президент, премьер-министр страны, члены правительства. Итоги регистрации показали, что в заседании участвуют 437 членов Верховного Совета и 130 народных депутатов СССР.

Во вступительном слове председателствующий А. Лукьянов сказал, что новый парламентский марафон будет не простым и не легким. В стране сохраняется социальная напряженность, растут цены, экономика разбалансирована. В этой обстановке во весь рост встает задача стабилизации положения в стране, обществу. Во время парламентских каникул был принят ряд президентских указов, постановлений правительства, которые, по мнению А. Лукьянова, были направлены на исправление ситуации. К сожалению, за прошедший месяц не улучшилось положение в горячих точках страны, остается серьезная угроза единству СССР. Не смогла выстоять, гибнут люди. В эти регионы выезжали делегации союзного парламента.

Все время, прошедшее после завершения четвертой сессии

Парламентские корреспонденты «Известий» А. СТЕПНОВА и С. ЧУГАЕВ передают из Кремля

Верховного Совета страны, подчеркнул А. Лукьянов, внимание мировой общественности, в том числе и советской, было приковано к военным действиям в районе Персидского залива. Обстановка здесь отличается большой остротой. Гибнут люди. Есть угроза, подчеркнул выступавший, пренебрежения многонациональными силами мандата ООН.

Передая затем непосредственно к повестке дня, А. Лукьянов заметил, что результативность нынешней сессии будет во многом зависеть от стабилизации в обществе движения к рыночной экономике, создания новых государственных структур, укрепления порядка. Он призвал парламентариев вести конструктивный диалог, оставившись в своей работе на главных проблемах нашей жизни, делать все возможное для консолидации общества. Другого пути, сказал в заключение А. Лукьянов, у нас нет.

По поручению Президиума Верховного Совета СССР с информацией о порядке работы пятой сессии парламента страны перед депутатами выступил Председатель Совета Союза И. Лаптев. Опыты предыдущих сессий,

сказал он, дает немало примеров нечеткого соблюдения графика работы. Чтобы избежать повторения этой печальной практики, Президиум Верховного Совета предлагает несколько иной подход к организации работы сессии, опробованный к тому же в некоторых республиканских парламентах. Если Верховный Совет, подчеркнул И. Лаптев, согласится с перечнем вопросов, предлагаемых для рассмотрения на пятой сессии, то он станет главным документом, определяющим работу союзного парламента на данном этапе.

Что вошло в перечень? Как сообщил И. Лаптев, первоначально для рассмотрения на сессии было внесено 135 вопросов — Президентом СССР, постоянными формированиями парламента, депутатскими группами. После тщательного отбора Президиум Верховного Совета предложил включить 45 вопросов. Остальные — перенести на шестую сессию. Но это не значит, что тем самым сессия ограждает себя от обсуждения актуальных вопросов, которые может преподнести наша действительность. В случае необходимости в повестку дня мо-

### ЭЛЕКТРИЧКИ ВМЕСТО ТАНКОВ

С января будущего года завод по ремонту танков в поселке Стрельна под Ленинградом не выпустит ни одной боевой машины. Решением, согласованным с МПС и Ленсоветом, это предприятие будет переоборудовано в вагоностроительный завод.

Этот пример взаимодействия военной и гражданской организации сулит заманчивые перспективы, так как поможет решить очень острый для транспортной отрасли вопрос — строительство новых вагонов для пригородных поездов.

Сейчас в стране один-единственный завод в Риге, и, естественно, он не в состоянии удовлетворить всех потребностей железных дорог. Так, ежегодно требуется 1.800 вагонов, а производится всего 460. При этом срок эксплуатации почти трети вагонного парка пригородных поездов превышает нормативные 28 лет и требует их списания или капитального ремонта.

Военный завод под Ленинградом выбран для конверсии случайно. Рядом с Октябрьской железной дорогой, для которой замена старых вагонов стоит особенно остро.

Для вагоностроительного завода планируется как совместное предприятие четырех союзных ведомств: Минобороны, МПС, Минтяжмаша и Минэлектротехприбора. Большая роль в его деятельности отводится и Ассо-

«ИЗВЕСТИЯ» ТАСС ИНТЕРФАКС ПОСТФАКТУМ РЕЙТЕР ЮПИ

### Заседание Совета Федерации

Под председательством Президента СССР М. С. Горбачева 16 февраля состоялось заседание Совета Федерации. Участники обсудили вопросы, связанные с проектом соглашения по населению и политике в сфере ценообразования. На заседании Совета Федерации были также вынесены предложения о структуре и составе Кабинета министров СССР.

В работе Совета Федерации приняли участие Председатель Верховного Совета СССР А. И. Лукьянов, премьер-министр В. С. Павлов, члены Кабинета министров СССР, сообщает ТАСС.

### Сибирь: шаги науки

Сибирское отделение Академии наук СССР организует в Омске Институт информационных технологий и прикладной математики. Институт высокоэнергетических технологий и машиноведения, Институт сенсорной микроэлектроники, лаборатории и отделы институтов гуманитарного профиля.

Для координации развития материальной базы академической науки в Омске президиум СО АН СССР утвердил состав президиума Омского научного центра. Для объединения усилий академической и вузовской науки, для целенаправленной подготовки кадров исследователей здесь решено создать так называемый «Омский научно-образовательный парк», который будет действовать на основе богатого опыта сотрудничества Новосибирского университета и Сибирского отделения Академии наук СССР, сообщает спец. корр. «Известий» А. Илларионов.

### Президент Гавел — против

Президент Чехословакии Гавел, выступая в традиционной воскресной радиобеседе, высказался против демонстрации памятника советским танкистам в пражском районе Смихов. Этот памятник, заявил он, является символом мужества людей, павших за освобождение Чехословакии. Речь идет не об одном из пражских объектов, а о символе, подчеркнул президент.

### Ро Дэ У проведет реорганизацию

Президент Южной Кореи Ро Дэ У проведет реорганизацию правительства и своего секретариата в связи с разразившимся в стране скандалом о коррупции в высших эшелонах власти. Как только что сообщало агентство Ренхап, в ходе перестановки назначены новый заместитель премьер-министра, министр строительства, а также секретарь президента по делам администрации.

### Поездка иранского министра

В понедельник министр иностранных дел Ирана Али Акбар Велаяти отправился из Тегерана в трехдневную поездку с официальным визитом в Германию. Об этом извещает агентство ИРНА.

### Взрывы на вокзалах

Минувшей ночью неизвестные осуществили две террористические акции в Лондоне: сначала была взорвана бомба в здании вокзала Паддингтон, а спустя два с половиной часа — взрыв прогремел и на вокзале Виктория. В первом случае, к счастью, никто не пострадал, однако известно, что вследствие взрыва на вокзале Виктория имеются раненые.

### Переговоры отложены

Как сообщили правительственные круги Сеула, Северная Корея отказалась от проведения в понедельник встречи с представителями Южной Кореи на переговорах, проводимых двумя сторонами в целях нормализации взаимных отношений. Причиной для этого названо участие Южной Кореи в очередных военных маневрах, осуществляемых совместно с Соединенными Штатами.

### О базах США на Филиппинах

Министр иностранных дел Филиппин Рауль Мангланос 18 февраля доложил президенту Корасон Акино о ходе переговоров с Соединенными Штатами по вопросу о продлении сроков пребывания американских военных баз на территории этой страны. По словам министра, соглашение по этому вопросу будет подписано в ближайшие дни, решение в конце текущего месяца визита Мангланоса в США.

### «Галакси» приземлился в Бомбее

Как сообщают из Бомбея, в понедельник в местном аэропорту приземлился военный транспортный самолет США, следовавший в зону Персидского залива. Причина посадки — дозаправка. Напомним, что 17 февраля премьер-министр Индии Чандра Шехар заявил журналистам, что правительство страны приняло решение отменить ранее достигнутое соглашение о том, что американские военные самолеты могут использовать индийские аэродромы в подобных целях.

### Принята 317-м членом

Китайский христианский совет, признанный государством протестантская церковь КНР, в понедельник была принята 317-м членом Всемирного совета церквей. Это решение было одобрено подавляющим числом голосов на седьмой ассамблее ВСЦ в Канберре.

## ПОЛИТИЧЕСКИЙ ДНЕВНИК

# ОПЯТЬ ЗА СТАРОЕ МЫШЛЕНИЕ?

Так в чем же плагиат? Не в словах — в ходе мысли: все, кто думает не так, как я, не только не правы — это уж само собой, но и коварны — преследуют какой-то злой умысел...

Помните, как в начале перестройки множество раз на страницах различных изданий, в речах руководителей всех рангов, на всех, кажется, собраниях и встречах без конца говорилось, насколько важно для общества решить одну задачу — преодолеть, наконец, стереотипы в мышлении, изжить догмы, отбросить идеологические клише, освоить арифметику и алгебру нового мышления. Одно время казалось, что все уже поняли: думая по-старому, новую жизнь не построишь. Только освободившаяся, раскрепощенная мысль способна разрешить и такую архисложную для нас задачу, как наполнение прилавков товарами и продуктами, вдохнуть душу в наши бумажные предприниматели. Увы, множество фактов общественного бытия убеждают сегодня в том, что порвать с прошлым так и не удалось.

Стоит осмыслить политическую ситуацию, стоит общественно вновь оказаться перед необходимостью сделать выбор в экономических преобразованиях, как тут же, желая убедить народ в своей безусловной правоте, многие функционеры, политики, хозяйственники, идеологи, публицисты, партий-

стического строительства на всемирное посмешище.

Ма о каком торжестве нового мышления можно говорить, если вновь заперли политические ярлыки типа «саботажники» и «заговорщики», если вновь ожили грозные упреки в антипартийности. При том, что в условиях многопартийности уже не так просто понять, почему, ска-

### «...воссоздание образа врага выгодно, по-моему, лишь тем, кто желает реставрировать былые порядки...»

Новый вагоностроительный завод планируется как совместное предприятие четырех союзных ведомств: Минобороны, МПС, Минтяжмаша и Минэлектротехприбора. Большая роль в его деятельности отводится и Ассо-

физической расправе над теми, «кто не с нами». Поистине благоразумие и трезвость покидают нас чаще всего именно в тот момент, когда мы в них больше всего нуждаемся.

Возвращение лексики времен «обострения классовых борьбы» — явление весьма примечательное. Но дело тем не менее не только и не столько в сло-

вах. А в том, что, пользуясь подобным языком, то и дело ссылаясь на некие универсальные, вроде происков ЦРУ, причины происхождения наших общественных неурядиц, экономических бед и политических тупиков, мы ни на шаг не приближаемся к истине. Напротив, постоянно отталкиваем от нее. В том-то и состоит, по-моему, коварство идеологических клише, дающих возможность стандартно отвечать на абсолютно нестандартные вопросы, возникающие в совершенно новых реалиях. Скажем, к примеру, что в экономической разрухе виноваты саботажники, мы волей-неволей падаем в политическое упрощение, выносим диагноз, не анализируя течение болезни, заменяя старой руганью анализ новейших общественных коллизий.

Новое мышление настойчиво требовало от политиков и хозяйственников новых подходов, умения всесторонне осмыслить в новых исторических обстоя-

ствах сложную ситуацию во всех ее нюансах и противоречиях. Додуматься понять, а не вспомнить. Старое же мышление больше полагалось на раз и навсегда заготовленные идеологические блоки. Оно потому и породило такое обилие всевозможных клише и ярлыков, что стремилось дать готовый ответ на все случаи жизни. Так неужели мы снова за старое?

Слава Богу, за несколько лет перестройки доверие к стереотипам все же основательно подорвано. Многие из того, что воспринималось абсолютно однозначно, единодушно приветствовалось в годы былой диктатуры, в наше время разными людьми воспринимается совершенно по-разному. Полагаю, например, что если кому-то вздумается сегодня назвать врагом народа принципиального сторонника неофициальной точки зрения, то вряд ли это встретит в народе горячую и всеобщую поддержку. Другое время. И то, что безоговорочно срабатывало в эпоху железного занавеса, уже не подходит для сегодняшней нашей действительности. В частности, потому, что это поколение уже из личного опыта знает, что происходит там, «на гнилом Западе». Знает, что его населяют отнюдь не бездушные рабы капитала и акулы бизнеса. Убежден, в этом же дни и годы Чернобыля, в страшные недели армянского землетрясения. В эти дни, когда из разных стран и городов «желтого дьявола» взволнованные нашим протестным положением иностранные граждане наладили посольский конвейер доброты и сострадания. Нет, не во вражеской блокаде живем...

Ну а воссоздание образа врага выгодно, по-моему, лишь тем, кто желает реставрировать былые порядки, а попутно свалить на кого-то свои собственные ошибки.

### Представительство России откроется в Риге

Такое решение принято на встрече заместителей министров иностранных дел РСФСР и республики Прибалтики. В Риге по адресу улица Лачплеша, 13 уже начали готовить помещения для представительства Министерства иностранных дел России. По мнению руководителя департамента политики МИД Латвийской республики А. Пуги, которое он высказал в интервью официальной газете «Диена», в ближайшее время Рига будет главным центром, откуда правительство России будет получать информацию из стран Балтии, сообщает спец. корр. «Известий» И. Литвинова.

### Фальшивая сторублевка нового образца

В поселке Деденево Дмитровского района Московской области в магазине Управления рабочего снабжения Московского речного пароходства 14 февраля была обнаружена принятая в качестве платы за покупку фальшивая 100-рублевая купюра образца 1991 года, сообщила «Интерфакс».

### Турецкие передачи по Азербайджанскому телевидению

Готова к работе бакинская телерадиотрансляционная станция спутникового вещания, которая позволит принимать передачи турецкого телевидения. Турция передала в дар Азербайджану две такие станции. Как сообщила газета «Бакинские рабочие», в самом телецентре уже идет прием телепередач из Турции, на днях начнется трансляция их для населения, сообщает спец. корр. «Постфактум» В. Бельский.

### Совхоз занимает круговую оборону

В ярославском совхозе «Туношна» приказом директора Сергея Замореева создана группа защиты собственности. Пойти на это заставила серия ночных краж и грабежей. Сначала с фермы увели телку. Затем было совершено нападение на ферму арендатора: неизвестные застарили сторожевую овчарку, зарезали 250-килограммового бычка и увезли на автомашине. А следующей ночью были очищены все сараи работников поселка. На территории совхоза началось теперь постоянное ночное патрулирование группы, вооруженной — на случай нападения на нее — охотничьими ружьями, сообщает спец. корр. «Известий» М. Овчаров.

В ночь с воскресенья на понедельник на борту предоставленного Советским Союзом Ту-154 в Москву из Тегерана прибыл министр иностранных дел Ирака Тарик Азиз.

В 9 часов утра 18 февраля начались его переговоры с Александром Бессмертных, на которых с советской стороны присутствовал также Евгений Примаков, совершивший на прошлой неделе визит в Багдад. «Мы обсудим вопросы, представляющие взаимный интерес», — заявил журналистам Тарик Азиз перед началом встречи. Он сказал, что пока не знает, в котором часу улетит из Москвы. В Министерстве иностранных дел подтвердили, что время отъезда Азиза еще не определено: оно будет зависеть от результатов переговоров с Президентом Горбачевым, которые начались в Кремле в 10 часов 45 минут.

## Визит в Москву Тарика Азиза

Министры иностранных дел Люксембурга, Голландии и Италии, проведя в субботу в Москве переговоры с Горбачевым, удовлетворенным заключили, что между нашей страной и ЕС (а значит, и Западом в целом) сохраняется «единство взглядов на ситуацию в Персидском заливе». Таким образом, в конечном счете Советский Союз занял твердую позицию, и прогресс на переговорах Азиза в Москве возможен лишь в том случае, если Ирак готов снять свои предварительные условия.

Из всех государств, играющих определяющую роль в конфликте, лишь Иран приветствовал предложения Багдада, увидев в них основу для диалога и мирного урегулирования. Может быть, именно поэтому Азиз

### ВСТРЕЧА РУКОВОДИТЕЛЕЙ РЕСПУБЛИК

Как сообщила Министерство печати и массовой информации России, 16 февраля в Москве состоялась встреча руководителей Белорусской ССР, Казахской ССР, РСФСР, Узбекской ССР и Украинской ССР. Были обсуждены вопросы создания системы контроля за взаимными поставками основных видов продукции, в частности продовольствия, товаров народного потребления, предусмотренными экономическими соглашениями и договорами между республиками.

На встрече состоялся обмен мнениями по проекту структуры и состава Кабинета министров СССР, представленным В. С. Павловым на заседании Совета Федерации СССР. Обсуждены также другие вопросы, представляющие общий интерес, сообщил корр. ТАСС.



Рис. Ю. Кособукина.

М. ЮСИН, дипломатический корреспондент «Известий».

СОБЫТИЯ И КОММЕНТАРИИ

ПРЯМАЯ СВЯЗЬ

Ирина ДЕМЧЕНКО — из Дома Советов РСФСР:

Парламентское слушание «Дела о 140 миллиардах»

15 февраля на закрытом заседании Верховного Совета РСФСР была заслушана и обсуждена информация комиссии, которой поручено парламентское расследование обстоятельств внешнеэкономической сделки, известной как «Дело о 140 миллиардах».

Как нам стало известно, комиссия сочла, что попытка провести операцию по продаже 140 миллиардов долларов, даже не будучи реализована, нанесла заметный политический ущерб авторитету правительства и Верховного Совета РСФСР как внутри страны, так и за рубежом. Участвовавшие в подготовке контракта представители российского правительства и деловых кругов проявили некомпетентность и халатность. По мнению комиссии, ущерб нанесен сам по себе, а не в результате заключения внешнеэкономической сделки.

Как известно, 12 февраля подал в отставку заместитель И. Силаева Г. Фильшин, имя которого фигурирует в документах «Дела о 140 миллиардах». Накануне заседания, в беседе с корреспондентом «Известий» Г. Фильшин сказал, что его решение связано не с обстоятельствами сделки, а с крайне низкой эффективностью работы республиканского правительства. Несомненно, меры ответственности и возможности, а отнюдь не отсутствие компетентности и профессионализма побуждали меня пойти на этот шаг, сказал он. Однако депутатская комиссия отметила как раз многочисленные нарушения в деятельности И. Силаева, который оказывал содействие в оформлении и создании условий для реализации данного контракта.

Депутатской комиссии поручено продолжить работу, а Совету Министров РСФСР — упродолжить свою деятельность. Ирина ЛИТВИНОВА — из Рязи:

Референдум под вопросом

Верховный Совет Латвии отложил принятие постановления об отношении к организации референдума СССР по вопросу сохранения Союза ССР.

Мнения депутатов от фракции Народного фронта разделились. Председатель Верховного Совета Латвии А. Горбунов призвал обдумать политические последствия, которые могут возникнуть, если парламент займет нейтральную позицию. Он считает необходимым контролировать намеренный на 17 марта референдум.

Решение о проведении референдума 17 марта приняли депутаты горсовета второго по величине города республики — Даугавпилса.

Александр ДЕРГАЧЕВ — из Анапы:

По старым казачьим рецептам

Злостного хулигана выпороли нагайкой, а потом сдали в милицию.

Двадцать лет получил по голому месту при большом стечении народа двадцатилетний житель Анапы «за совершение развратных действий против несовершеннолетней девушки». После экзекуции, совершенной казаками по старому обычаю, хулиган был передан в милицию, против него возбуждено уголовное дело. Казачий сход также постановил — сечь хулигана в недельный срок покинуть пределы города.

Юристы, однако, считают, что казаки в Анапе погорячились.

Александр РБЕУШКИН — из Бишкека:

Предложение президента Кыргызстана

Собрать деньги и выкупить у ЦК КПСС здание филиала музея В. И. Ленина в столице республики — такое предложение сделал президент А. Акаев на встрече с представителями народных ассоциаций, партий, общественных движений, которые просили выделить им помещения для своих организаций.

В ходе беседы и прозвучала мысль: законным путем, на основе договоренности попытаться приобрести собственность компартии и передать ее Дому дружбы народов.

В республике КПСС пользуется большим авторитетом, но музей-дворец уже давно стал

Война ассоциаций?

Совет ассоциации территориальных органов материально-технического снабжения «Единство», сформировавшийся в Нальчике, обратился к трем родственным организациям, действующим в России, с предложением объявить товарно-сырьевой бойкот Украине.

«Единство» объединяет организации главных территориальных управлений материально-технического снабжения республик, краев и областей Северного Кавказа, Черечонезья.

Обращение «Единства» поддержали коллеги из трех российских ассоциаций: «Поволжье», «Содружество» и «Урал-Сиб».

В МОСКВЕ ВВОДИТСЯ ТОРГОВЛЯ ПО ТАЛОНАМ

Еще осенью прошлого года руководители городских организаций предупреждали, что период с марта по май 1991 года может оказаться очень сложным для снабжения жителей Москвы и области продовольствием. И сожалению, эти прогнозы подтверждаются — необходимость поставки из других республик и областей страны, а также перебои с импортными продуктами питания для столичного региона приобрели в последнее время систематический характер.

О мерах, принимаемых Мосгорисполкомом, корреспондент «Известий» беседует с его председателем Ю. ЛУЖИНСКИМ:

— Торговля по паспортам, «визитные карточки» покупателей, судя по всему, не обеспечит должного уровня защищенности москвичей и жителей Подмосковья. Так ли это?

— Действительно, это так. Недостаточно мер, введенных ранее по защите интересов почти 17-миллионного населения московского региона, подтвердили проверки, предпринятые в последнее время на вокзалах и автодорогах в соответствии с известным Указом Президента СССР. На заседании городского антикризисного комитета 15 февраля правоохранительные органы сообщили, что за последние недели проследить попытки вывезти из столицы в другие районы страны — главным образом, на Северный Кавказ и в Закавказье — на миллионы рублей дефицитнейших продуктов питания и товаров народного потребления.

Могли ли мы допустить дальнейшее подобное разграбление городских товарных ресурсов спекулятивными элементами, действующими расчетливо и нагло под прикрытием словесных рассуждений о «свободе», ничем не ограниченной «продаже» и «ключном праве на приобретенную собственность»? Продовольственные талоны, включающие пять групп основных товаров, не имеют обязательного прикрепления к определенному магазину (этим они отличаются от карточек военного времени). Каждый из талонов снабжен пометкой, указывающей: в первую или вторую половину месяца можно произвести по нему покупку. Нормы продовольствия в них не указаны. Они ежемесячно должны определяться, исходя из имеющихся фондов продовольствия. Единичные для всех нормы выкупа печатать, радио и телевидение доводятся до всеобщего сведения.

Хочу также разъяснить, что никто не собирается препятствовать вывозу гостями столицы приобретенных ими в различных магазинах товаров, приводить к разданию. Этим, конечно, никто не прельстится, не привлечет в подобном настроении на избирательные участки. Но без этого экономика жить не может.

САМИХ по себе благих намерений недостаточно. Можно очень хорошо относиться к сельскому хозяйству, но нельзя одновременно списывать восьмилетний миллионный задолженность сельхозпредприятий, выделять им шестидесяти миллиар-

дов рублей, а в то же время не принимать мер по стабилизации в доходах, поощряя при этом доходом расход — прирост государственных финансовых обязательств, — слова превратили в маленькую и совсем не страшную муху. Прогресс налицо: от неуклюжего сокращения бюджетного дефицита мы перешли к некоей иттиации его преодолению.

Бюджетная грамота изучается нами в школе как бы двух ступеней. Первая — грамотность. Она познана нами нас с терминологией. Вторая — инфляция. Она дает не умозрительную, а вполне конкретное понимание связи бюджетного дефицита с дефицитом товарным, картонками, талонами, ускоряющимся ростом цен.

В школе первой ступени звучали слова «право на суверенитет», в школе второй ступени выяснилось, что экономически суверенитет означает, кроме прочего, еще и обязанность платить по счетам, а для этого — повысить розничные цены. А после уйти в отставку.

На второй ступени провозглашается: «Отдать долги деревне». На второй — слова встают тот же вопрос: за счет чего? И тот же ответ: повысить розничные цены. Ну а потом?

На первой ступени преобладают возмущения: «защитим социально незащищенных». На второй — вопросы. Все о тех же источниках. Ответы, увы, новизной не блещут.

«Зеленый свет предпринимателям! Обеспечить им финансовые льготы». Как? За счет чего? Ответ — см. выше.

Грамота непрыгкая, да куда ж деваться? Жить надо по средствам — как можно, а не как хочется. Время раздавать деньги смещается временем собирать деньги. Время раздавать налоговые и финансовые льготы

ни. Цены на эти продукты — также едкие государственные. Другие подробности покупатель узнает из новых правил торговли, которые опубликуем в местной печати и вывесим во всех магазинах.

— Как будет вводиться талонная торговля?

— Заранее, но не менее, чем за неделю или больше, население широко извест об этом. Продовольственные талоны решено распределить, как и талоны на сахар, по месту жительства, но за ежемесячную плату в 20 копеек. Это необходимо для возмещения расходов по их изготовлению и для оплаты сотрудников жилищно-эксплуатационных служб, которым предстоит принять за себя дополнительные хлопоты и затраты. Вместе с постоянно проживающими точно также же талоны получают зарегистрированные в Москве и Подмосковье беженцы, а также члены семей военнослужащих. Гражданам до 21 года выдаются талоны без права приобретения вино-водочных изделий.

Для работников магазинов продовольственные талоны являются документом строгой отчетности. Кассир, выходя чек за покупку, или продавец, отвешивающий товар, обязан получить соответствующий талон и сохранить его для дальнейшего сличения с денежным чеком. От покупателей, естественно, ждем аккуратного и бережного обращения с талонами.

— Что делать командированным или транзитным пассажирам, задержавшимся на день-два в Москве?

— Для них сохраняются ранее открытые отделы, где можно приобрести необходимый минимум продуктов без талонов, которыми, кстати, регламентируется продажа далеко не всех видов продовольственных товаров. Кроме того, в вечернее время возможна покупка продуктов с ограниченным сроком хранения, которые для скорейшей реализации разрешается пускать в так называемую бесплатную продажу. Наконец, как уже говорилось, в столице и области сохраняется коммерческая торговля продовольствием.

Беседовал В. БЕЛКОВ.

тально профессионалу, приводит именно популистские аргументы своих действий: борьба против «теневых акулов» и закоренных банкиров, возмущениях скупить страну при помощи мешка банкнот.

Что же мы имеем? Кабинет министров или ОБХСС? Хотю надеяться, что премьер хоть так, привычно прибегая к «образу врага», пытаясь смягчить непопулярные меры. А ведь главные еще впереди!

Напомню еще раз то, что

ШКОЛА ВТОРОЙ СТУПЕНИ

О бюджете, инфляции и первых шагах Кабинета министров

ют, что большая часть этой суммы (даже если принять на веру ее величину) — в десятирублевых купюрах. Что же в таком случае отскачет?

Другое дело, если бы намеревались ужать сумму наличных денег на 20—25 миллиардов. Это возможно, если бы обратились к ежемесячной зарплате был весьма незначительным. В этом случае некоторое воздействие на товарно-денежный дисбаланс может быть оказано. Но весьма дорогой ценой — потерей накопленных на черный день многих людей, особенно старшего поколения, жителей деревень и маленьких городов, которые традиционно меньше пользуются услугами Сбербанка.

Так или иначе, разработчик бюджета получил возможность реализовать его, сыграв картми, которые сам и раздал.

Первый ком, можно сказать, сыгран: крупные купюры подвержены частичному обмену. Чего хотели достигнуть разработчики этого мероприятия? Об этом говорилось и непосредственно накануне реформы, и в недавнем интервью В. Павлова в прессе и по телевидению, встреченные по-разному.

Лично мои версии принятых мер таковы. Первая — действительная борьба с теневиками в стране и за рубежом, попытка изъять их деньги и таким образом снизить их давление на потребительский рынок.

ДЕЛО в том, однако, что эти деньги как раз меньше всего давили на потребительский рынок основных товаров, где это предмет роскоши. Кроме того, для денег людей — иметь в наличности лишь карманные деньги, пусть это даже 20 или 30 тысяч. Сколько же путем обмена «снято» таких денег? И сколько их

ОБЪЕДИНЯЮТСЯ, ЧТОБЫ ВЫЖИТЬ

Во Львове состоялась совместная сессия трех областных Советов — Ивано-Франковского, Львовского и Тернопольского.

На нее прибыли представители из Ровенской и Волынской, Черновицкой и Закарпатской, Житомирской и Черкасской, а также из других областей, народные депутаты СССР и УССР, ученые, духовенство.

Уже в самые первые минуты в театре оперы и балета, где состоялся необычный депутатский форум, прозвучали слова о том, что попытка разработать общую концепцию экономического сотрудничества в западном регионе не может дать повода для утверждения об образовании так называемой Галицкой автономии в составе Украины. В обстановке всеобщего экономического хаоса и спада производства естественным представляется стремление местных властей защитить интересы района, области или группы областей.

Объединение усилий трех областей, по убеждению выступивших, повысит шансы населения региона в борьбе за выживаемость. Основой такого единства являются давние исторические, хозяйственные, культурные связи и традиции, которые сегодня стали разрушаться.

Участники сессии подчеркивали особую важность взаимных обязательств по проведению общей структурной и инвестиционной, финансовой и природоохранной политики, по разработке и внедрению механизма социального развития областей, которое было бы сбалансировано с возможностями всего региона. Совместные предприятия с зарубежными партнерами — хорошо. Но не хуже и совместные заводы, фабрики и объединения, созданные только своими руками.

Прямые хозяйственные и другие связи, и это подчеркивалось особо, должны осуществляться на основе действующего законодательства. Для организации делового партнерства решено создать координационный совет с рабочим органом во Львове. Ядром развития экономики края, считает председатель Львовского облисполкома С. Давыдука, должны стать машиностроение и элект-

роика, химия и легкая промышленность. Крупные объединения и концерны обязаны соседствовать с системой мелких предприятий, которые будут сотрудничать на кооперативных началах с этими гигантами.

Чтобы хорошие планы не остались просто благими намерениями, депутаты трех областных Советов подписали соглашение об основных принципах сотрудничества. Начал действовать специальный координационный совет.

Не секрет, что до недавнего времени в западных областях республики обстановка накалялась. Тем ограднее представляется тот факт, что большинство участников обсуждения второго вопроса — о политической ситуации и союзном референдуме — призвали к национальному согласию, всеобщему миру, к необходимости соблюдать чувство меры при решении самых сложных конфликтов.

— Думаешь, — сказал в беседе со мной первый заместитель Председателя Верховного Совета УССР И. Площ, который прибыл специально на эту совместную сессию, — что мероприятия удалось. Лучше, чем сегодня мы услышали и увидели, достойно повторения в других регионах республики. Нам куда важнее сейчас конкретные дела, чем порядок надоевшая политическая трескотня. Пользуясь случаем, чтобы отвести обвинения, которые раздаются в последнее время в адрес руководителей Ивано-Франковской, Львовской и Тернопольской областей по поводу того, что дела идут тут из рук вон плохо. Фактически же оти хозяйственной деятельности не хуже. А по некоторым показателям даже лучше, чем в других областях Украины.

Совместная сессия еще раз показала, как много у нас впереди трудовой работы. И бороться за нее надо без малейшего промедления.

С. ТРОЯН.

Львов.

Теперь о второй части объявленного мероприятия. Замораживание вкладов с ограничением на месячные выдачи (500 рублей) — в принципе вполне разумная экономическая мера и в том или ином виде входила в большинство реализованных в разных странах стабилизационных программ. Можно надеяться, что она несколько скомпенсирует негативные эффекты мероприятия с крупными купюрами — и захотите вы бежать от рублей, да каждый месяц сможете убежать максимум от пятисот плюс зарплата. Перевод многих расчетов на безналичный основу может несколько подорвать позиции черного рынка недвижимости, автомобилей, импортной бытовой техники и т. д. Повторю: это нормальная стабилизационная мера. Но она имеет негативные стороны. Способна ли система Сбербанка четко проводить резко увеличившееся число и объем безналичных операций, хитит ли работников, умения, организованности? Не уверен. Зато можно быть уверенным в том, что прироста вкладов в Сберкассах не будет. Более того, будет их отток — поскольку большинство вкладчиков воспользуются правом снимать 500 рублей в месяц. В целом же ясной становится несостоятельность попыток замедлить оборот денежных средств посредством повышения процента по срочным вкладам. Не сработала мера экономическая — перешла к административной. Это я не в осуждение: умелое администрирование — необходимая вещь в жизни государства. Но умелое.

Данное же постановление производит впечатление, будто его готовили две совершенно разные команды: первая половина как будто взята из арсенала нашей реформы 1947 года, вторая — из западноевропейской реформы Эрхарда или тех, которые проводились по разработкам Международного валютного фонда.

И последнее. В крайне сложной ситуации правительство решилось пока на половинчатые, не совсем продуманные и, вероятно, не слишком результативные меры. Его можно поздравить: пожинать плоды более последовательных шагов, возможно, пришлось бы уже другому кабинету.

А. УЛЮКАЕВ.

«ИЗВЕСТИЯ» ТАСС ПОСТФАКТУМ СИБИНФОРМ

Помочь Детям-сиротам

Состоялся телемарафон, организованный Союзом кооперативов Армении совместно с республиканским телевидением. Цель телемарафона — собрать денежные средства для оказания материальной помощи детям, большинство из которых стало сиротами после трагического землетрясения 1988 года. В концертной части программы приняли участие лучшие музыкальные коллективы Армении, а также исполнители из Москвы и Ленинграда.

По предварительным подсчетам, сообщила спец. корр. «Известий» С. Бабумян, в благотворительный фонд поступило 1 миллион 27 тысяч рублей, 3750 американских долларов, 20 тысяч фунтов стерлингов.

Газета Для женщин России

Вышел в свет первый номер новой газеты с необычным названием: «Натали» (Санкт-Петербург — Париж). Ее редактором является: «Российская женская газета». Цель этого издания — «возрождение Женщины как главной хозяйкиницы духовного начала общества, как символ добра, любви, миролюбия, как хранительницы домашнего очага». Предполагается, что «Натали» будет выпускаться совместно усилиями советских журналистов и их парижских коллег.

Постоянные читатели «Натали» станут участниками лотереи, в которой будут разыгрываться призы из Франции. Это — парфюмерные наборы, представленные в газете Парижским международным салоном косметики, пародные комплекты «Зла Баше», духи «Ланком» и многое другое, сообщил спец. корр. «Известий» Е. Соляненко.

Защитит «Сибирский щит»

Омский горисполком совместно с правоохранительными органами создан в Омске малое хозяйственное предприятие «Сибирский щит», которое будет заниматься частным сыском, охраной собственности предприятий и кооперативов, платной работой с трудными подростками, патрулированием микрорайонов и т. д.

Активная борьба с преступностью, оплачиваемая из кармана предприятий и частных лиц, позволит заложить основу для формирования омской муниципальной милиции, в фонд которой предполагается перечислять 25 процентов прибыли «Сибирского щита», сообщил штатный корреспондент «Известий» Ю. Еланчикова.

Часть товаров разрешено вывозить

Согласно сообщению Комитета Совета Министров, 20 февраля будут отменены ограничения на вывоз за пределы республики изделий из серебра и мельхиора, парфюмерно-косметических товаров, изделий текстильной и пластмассовой галантереи, керамических посуды, бумажно-белых и химических товаров, садового инвентаря и ряда других товаров.

С 20 февраля, кроме товаров и продуктов, вывоз которых за пределы республики по-прежнему запрещен или ограничен, также будет запрещено вывозить крупный рогатый скот, свиней, овец и лошадей, сообщил корр. «Постфактум» А. Суханов.

Чукчи отделались от Магаданской области

Чукотский автономный округ вновь официально именуется Чукотской Советской Автономной Республикой и выходит из состава Магаданской области. Окончательное решение об этом принято на февральской сессии Советов народных депутатов Чукотки, сообщил «Сибинформ».

Мусульмане Возражают

Выступивший по местному телевидению казан мусульман Туркменстана Насрулла Ибадуллаев сообщил: не прекращаются попытки создать на территории республики филиал Исламской партии возрождения.

— Действительно, попытки создать такую партию в Туркмени продолжались, — сказал спец. корр. «Известий» В. Кулешов. Уполномоченный по делам религии при правительстве республики Николай Озеров. — Занимаются этим эмиссары с сомнительными полномочиями из центра и Москвы, купцы, бизнесмены из Ирана, Афганистана. Как же так, делано уделяются они порой, женщины у вас ходят с непокрытыми головами, свободное разговаривают с мужчинами? А ведь они должны знать свое место — так велит закон Шарията. А я скажу и, наверное, выразил мнение абсолютного большинства туркмен: не нужны нам такие законы, не нужны нам никакие партии возрождения мусульман. Наши мусульмане никто не запрещает строить мечети, молиться в них.

Из редакционной

Почты

Куда строителю податься

Всесоюзное объединение «Союзспецпромстрой» создано в 1979 году как специализированная организация для решения целевых задач в малоосвоенных районах страны...

Если раньше техническое состояние парка строительных машин можно было считать в полуборющемся состоянии за счет подкачки из материальных ресурсов по госплановым и госнебюджетным лимитам...

Объединение пыталось установить прямые связи с предприятиями страны для обеспечения своих подразделений техникой и оборудованием.

Были разработаны типичные производственные объединения «Стройшам» (Москва), которые требовали для себя за поставки техники на такую же сумму...

В. ГАВЕСКИЙ.

Депутаты и партийность

«Мы сперва коммунисты, а депутаты потом» — заявил на заседании коммунистической депутатской группы Севастопольского городского Совета первый секретарь Севастопольского горкома КПУ В. Пархомов...

И. САФОНОВ.

но выражать и проводить в жизнь эти основополагающие ценности? Так кто же мы сперва — коммунисты, либералы, социал-демократы, саюдисты и рухавцы...

А. КРУГЛОВ, председатель постоянной комиссии по средствам массовой информации, гласности и обращения граждан городского Совета народных депутатов. СЕВАСТОПОЛЬ.

Я подвожу итоги...

Имея высшее образование и сорок пять лет общего трудового стажа (из них — тридцать шесть непрерывного), я не смог заработать себе даже приличную пенсию. Мне сейчас платят 73 рубля в месяц.

Но что может сделать беспартийный малообразованный автор, если вся пресса тогда была к тому же под контролем КПСС? Разве что испортить себе жизнь: увольнение, затем отказ в работе по специальности всюду, куда бы ни обращался.

И. САФОНОВ.

Зимой нужно уезжать в Таиланд. Баснословно низкие цены, изобилие на рынке и в магазинах, погода благоприятствует — в пятницу 28 декабря в Хуа Хин термометры показывали плюс 30, и Сиангский залив отливал нежной бирюзой.

«Мы пробыли неделю в Риме, неделю в Индии, неделю в Камбодже и на три недели решили задержаться в этом раю. Жизнь здесь раза в четыре дешевле, чем в Норвегии, приличный номер в гостинице стоит 90 крон, а сервис — будто мы миллионеры...»

Письмо было на десяти страницах с приложением — набором тайландских открыток и несколькими цветными, отменного качества, фотографиями. Так что я теперь знаю, как выглядит автор Ане Ролл и его жена Осс, путешествовавшие по Норвегии, Камбодже, Индии, Японии и Таиланду.

В ту же пятницу, 28 декабря, когда из Хуа Хина отправлялся в дальнейшее путешествие письмо, мы с женой и детьми сели на поезд. Из тракторного прицепа прощались и соблазнительно жестикулировали на асфальте кукуруза. Помехали венки из зерна, а зерна насобирали едва пару ведер, и мама вздохнула — пустая затае. В поле бы поехать поспарить концы — это да... Идея возникла не впервые, но все предшествующие дни стояла сыпучая едкая погода, и по нашему болоту в степь можно было выбраться разве что «а танке». А тут и подморозило, и небогатая добыча разожгла аппетит.

Кукурузное поле, уже скошенное более чем наполовину, тоскливо серело рядом с озимью сразу за сепом. В дальнем краю его полагал комбайн, и я искренне почувствовала человека, сидящего в грохочущей, прожелезной морозной коробке.

Сразу было видно, что не мы первые приехали сюда на покос. Следы легковушек, мотоциклов впились в шпалы от тяжелой техники, приметные рядки подняты и по-хозяйски очищены.

Я направился было в глубины поля, но мать с отцом заперевалили — и здесь хватит. Часа за полтора мы набрали больше трех мешков конопли, померзали до костей и засобирались домой.

Странное ощущение я испытывал на этом поле битвы за урожай. Не ставлю качки, потому что действительно шла тут битва — вопрос только из-за кем? До конца октября осеи стояла воистину золотая, так что бились не с негодной. И районные власти ни при чем. Не мешали командам косить или не косить. И комбайны из зерновой страды вышл в рабочее состояние, было на чем работать... Не буду лукавить, что мне было не жаль трудов человеческих, что меня не разбирало от какой-то новой, уже порожденной перестройкой бесхозяйственности, но все было и так, и иначе. Подобно, наверное, чувствует себя человек, который, входя в дом, уже знает, что в дальней комнате его ожидает несчастье.

Дело, как вы понимаете, вовсе не в кукурузе. Сколько и существует колхоз, в нем всегда что-то пропадало. Даже при Иосифе Виссарионовиче пропало, когда за пятачок колосков следах допустимой нормы потерь агрономы пали пять лет лагерей. Десетки раз я видел в своем колхозе и сожженный хлеб, и неубранную кукурузу, и заплаченные помидоры. Но тут причина была иная, а точнее — не было принципа не управлять с жаткой. Потом, когда мы будем с председателем Медолом обсуждать ситуацию, он скажет — как надолгожизнь что-то, перестали люди работать, и все.

Надломилось — оценка оптимистичная. Думаю, колхоз вошел в коматозное состояние, когда обычная терапия, вроде поноканий, штрафов, общест-

венных порицаний и так далее уже теряет всякий смысл. Если бы не наемные, со стороны работники, выручающие хозяйства в пиковые периоды, то агония, полагаю, наступила бы раньше, еще летом. Но тогда все обошлось, а прекрасный урожай — зерновых брали по 45 центнерам на круг — и успокоил. Помню, в августе председатель на ярде подпускал мне шпильки — есть маловеры, прередкающие колхозному строю кончину. Ну так дай Бог, чтобы все умирающие такие урожан получали! А теперь и

Павлогорковская хроника

ЖРЕБИЙ

он выговаривает то, что раньше опасался и думать, — колхозу приходит конец...

Конечно, по одному кукурузному полю столь далеко идущие выводы делать некорректно. Но рядом с ним бургуется кукуруза, чуть дальше еще одна свекловичная плантация, которую, как говорят в селе, «перешли», то есть сделали вид что уборали. На краю и вовсе тольто ботву стростили, чтобы зелью глаза не колола, а корни остались зайчан. И никакая экспертиза теперь не установит, какие потери были на пианине, на пол-сонухах, на просе и морандаре. Никакое следствие не определит, сколько чего пропало на току, а что попало — знает все Павлогорковка. Сюда же прибавим 900 гектаров неподнятой зби, колхоз надои на молочной ферме и удручающе низкие привесы на откорме, хотя с кормами как никогда хорошо.

Если оставить в стороне экономическое бессмыслие такого производства, а его при известной ловкости нашей статистики можно даже выдать за рентабельное, то нельзя не оценить нравственную пагубность ситуации. В массовое сознание земледельцев просто вдалбливается допустимость, ненаказуемость беспредела бесхозяйственности. Как огромный колхоз, иля на дно, затягивает за собой державщиков на плаву людей так и монстр коллективного хозяйствования в час кончины разлагает даже вынужденно упрощенный, нивелированный уровень исполнителя тип селения. Конечно же, после того, как возможным было и в страду не перерываться, обесчечивая вполне сносное существование, перспектива не разгибать спину на своей земле никому не понравится. Если говорить конкретно о наших сельчанях — им не нравится, я знаю достоверно. Но вот что прельзобитно: никто не увольняет это настроение с нынешним илешским уровнем существования.

Теперь к месту сказать, что у нас был уважительный повод пренебречь лишним мешком кукурузы (она и застра нукуда не денется), поторопиться в село. Дело в том, что намечался последний в году завоз товара в сельмаг. Делает его по жребиям. А поскольку делить в общем-то нечего, всякий раз Павлогорковка пребывает в состоянии, близком к нервному срыву. Ну, судите сами, как поделять из полтысячи граждан полученные за год четыре стиральные машины, два пылесоса, пять утюгов, три юбры, а все остальное — отечественный ширпотреб отечественного качества? Цена грош, а и на него народ жалел.

В новгородней торбе Деда Мороза оказалась не Бог весть что — обувь, полотно, телогрейки, носки. Технологичная жеребьевка такова. Сначала комиссия сплоскоком делит товар между родственничками участками и учреждениями. А там уже — номер в шапку и кому повезет. И хотя вроде в принципе «повезет — не повезет» заложена высшая справедливость, но редкая дележка обходится без обид. Я мог бы рассказать десятки случаев и курьезных, и нелепых, что неизбежно, когда делат не что нужно, а что есть. Но в жеребье-

вке обнажилась одна серьезная проблема. Я бы назвал ее проблемой лишних людей, но, боюсь, у вас возникнут аналогии с литературой XIX века. Там описаны герои, силы и способности которых оказались не востребованными Отечеством. У нас же все наоборот — в лишние оказались те, из которых государство, годами рассчитываясь силой, способностью, зловредью, чтобы в старости, оставить их на произвол судьбы. Речь о колхозных пенсионерах. В селе их 224 души, примерно столько же, сколько и работников.

Видимо, есть свои резоны в «жеребьевочной полтике» сельсплоскома. Хотя Вера Васильевна Мазенко и убеждала меня, что старики не обидены, но в первую очередь товет идет на фермы, в тракторные бригады. Не будет в чем дорже или мханизатору идти на работу, он и не поедет. И никакие раскуждения о справедливости и равенстве не поумот. По этой же причине дал осечку и замысел прикратить пенсионеров к своим бывшим коллективам — в паре ботнок тпнулось в два раза больше рук, чем предпологалось. И осталось старичье ни с чем.

Не скажу, что они ходят раздетые-разутые, тело прикрыть не удается, но обидя накопилось. Тета Нина Стайко, с детства, с 13 лет, и до «заслуженного отдыха» отсаживалась на свином ферме, жаловалась: ни пары носков у мужа не осталось, пришлось от старой кофты рукава отрезать и мастерить «заменители». Попадалься, что парфит, а в магазине ей от ворот поворот — ни в каких списках экс-свинарка Стайко не значилась. Жаловалась Василий Макаев всю жизнь в руководящей обойке колхоза — фуфайку не купили, жаловалась быше шефара и комбайнера, жаловалась чернорабочие, которых всегда было больше, чем специалистов, и которым доставалось горше всех.

Каждый день к полудню, когда из райнестра приходит хлебовозка, пенсионеры собираются к сельмагу. Добрыются, само собой, пешком, рейсового транспорта у нас нет. Потом отсиживаются, отдыхают. Всякий раз, прохода мимо, я верю и не верю, что собегине, сельде, с тяжелыми руками из суковатых палках старухи и есть те самые «молодые», красивые, статные женщины, образы которых хранит память. Уезжая из дому в отроцестве, я не видел, как они старели, а теперь с трудом воспринимала для кого-то очевидное.

Маме часто вспоминает, как сразу после войны ее определили работать в строительную бригаду. Муровали коровники и конюшни, а материал — замес глины с соломой. Легких операций в этой «технологичной» не было. Категория тяжелый труд, но всякому мужику под силу — рвать вилками коуто вымешенную лошадиным глинку и грузить на конные гарбарии. Потом, когда в пятидесятые строили колхоз, я прорвала эту работу. После двух-трех эздок руки не держали вины. А маме за день грузила по несколько десятков...

Говорю о матери, в которой теперь тоже не признают молодую чернявку послевоенных лет, не для того, чтобы выделить ее судьбу. Она еще не подпиралась с коровой в плуг, как тетя Мария и тетя Дуля Каремы. Она не сбрасывала с жатки-бобрейки, как тетя Варя Губенко, она не поднимала самотужки детей. Бог миловал, и отец вернулся с фронта и жив, и здоров. А ведь на вловах только что воду не возили, не было у них защитника. Это сейчас вроде как спохватились, хоть раз в году соберут в клуб, доброе слово скажут. Да и то... Баба Татьяна Момент, земля ей пухом, когда в последний раз солдаток чувствовали, уже не

вставала — разве что хату перейти. Думаете, шевельнулось что-то у организаторов, приехали к ней? Как бы не так! Передали причитающуюся сувенир через сына.

Люди, о которых я рассказываю, относятся к так называемому поколению «ровесников Октября». Такой жребий им выпал — родится в стране победившего Октября. Никто из них не земляков, из поколения отцов, не властен был изменить свое фатальное участие. Крепости «реального социализма», они безропотно таскали ярмо,

они притерпелись к нему и даже... были счастливы. Да-да, счастливы, я утверждаю. Особый разговор, почему все же идеал колхоза полетела в таргараы. Ведь не только в кино, но и в жизни были энтузиазм, искренние переживания за землю, за хлеб...

Зловещий сталинский эксперимент о коллективизации почти удался. На излете хрущевской оттепели, когда нынешние пенсионеры стали основной рабочей силой, в массовое сознание почти прижилась тщательная культивируемая пропагандой мысль о преимуществе коллективного труда, о верности «моему» и «колхозному», о мерзопакостных частнособственничских пережитках. Наши отцы, прямое отвлечение «кулхозного дурья», вкалывали в колхозе здоровое как, и что важно — уже не за страх. Сталина даже из мавзолея к тому времени вывели. А дела признавали неверными, но очевидное: живем лучше, чем до коллективизации, а работать намго меньше и легче...

Летом пятьдесят девятого я приехал домой на практику. В тракторной бригаде из нашего класса работали двое — Вовка Максим и Жора Шиченко. Вот к ним меня и определили набирать опыта. Пока Волода не стравивал «Сталинца» на обновил, мы с Жорой получили наряд носить на свал ячмень. Клетка была рядом с тракторной бригадой, выслезенная, как коток, бурей. Жатка его не вала, этот ячмень, ни за колосьями, ни против, специально высеян, чтобы не помогало. И ничего не придумав, мы по очереди граблями поднимали стебли, продвигаясь вперед буквально по сантиметрам. Мы сослили ячмень и бригадир Владимир Никифорович Нименко сказал, что мы — молодцы. Я был горд и счастлив...

На излете трудовой жизни (или, если хотите, повинности) ровесники Октября получили пенсию. Маме, работавшая последний лет пятнадцать свинаркой, а это ей-богу тяжелее, чем стоять у мартера, получила 44 рубля. Совсем недавно вышла прибавка, пенсионерам начали платить 70 рублей. Всем и кто с жатки сбрасывал, и кто в конюшню сидел. Да Бог с ней, с уравниловкой. Бела в том, что одной рукой пенсико прибавлял, правительство другой отнимает больше, чем дапо. Цены на сапоги кирзовые, на телогрейки, на гаюлки, которые только сельде и носят, на хвещную одежду, составляющую львиную часть сельхозного гардероба, на самую что ни на есть обычную посуду, строительные материалы, комбикорма и так до бесконечности — подлились в два-три раза. Публично являясь, что цены будут «на привязи», первые лица государства то ли впрямь не знают, что делается в стране, то ли действительно не боится Бога.

Ну а что же колхоз? Грех сказать, что умны руки... Вот с нового урожая пенсионерам по два центнера хлеба продали. Кто обратился выделить поросенка, телку — уважали просьбу. Не откажет председатель и дать трактор огород вспахать, топливо привезти. Словом, как работающим колхозникам, так и отставным. Справедливо? Вроде бы справедливо. При нашей-то бедности... Более того, председ-

л. КАПЕЛЮШНИЙ.

С. ПАВЛОГОРКОВКА.

Кировогорская область.

(Окончание следует).

1941

О чем писали «Известия» 50 лет назад

15 февраля. До сих пор у нас в основном было освоено производство двухцветных фильмов. В конце 1940 года при «Мосфильме» организована первая в Советском Союзе лаборатория для съемки трехцветных фильмов по методу, разработанному изобретателем П. Мершвином. При студии «Ленфильм» также оборудована лаборатория цветного кино. Она выпустила свой первый экспериментальный трехцветный фильм «Осень» (режиссер Ф. Эрлер).

13 февраля. В последнее время органы прокуратуры закончили расследование по ряду дел о выпуске промышленными предприятиями недоброкачественной и нестандартной продукции. Рассказывает прокурор СССР Т. Бочков: — На днях Ворошиловградским областным судом заслушано дело работников заводе им. Руля. За короткий срок завод отгрузил потребителям более 20.000 бракованных напильников. Суд признал бывшего директора завода Котова и бывшего начальника отдела технического контроля Абрамова виновными в нарушении Указа от 10 июня 1940 г. и приговорил: первого — к 7 годам тюремного заключения, а второго — к 5 годам.

Большинство английских газет на видном месте помещают предупреждения населению в связи с возможной германской полтикой вторгнуться в Англию. Правительство намерено издать специальные инструкции для гражданского населения, в которых будет указано, как должно вести себя население в случае, если попытка вторжения в Англию будет предпринята.

14 февраля. Кривой Рог. Знаемый бурщик Алексей Семиволос в честь XVIII Всесоюзной партийной конференции установил выдающийся рекорд производительности труда. За смену он добыл 2 тысячи тонн руды, выполнив задание на 2.432 проц.

15 февраля. Исполнилось 20 лет создания пограничных войск НКВД. Народный комиссар внутренних дел СССР тов. Л. П. Берия непосредственно руководит делом охраны государственной границы, службой и боевой учебной пограничных войск, требуя от всех пограничников такого улучшения службы и боевой учебы, чтобы ни один нарушитель не мог безнаказанно перейти рубежи социалистического государства.

15 февраля в Кремле открылась XVIII Всесоюзная конференция ВКП(б). С докладом о задачах партийных организаций в области промышленности и транспорта выступил секретарь ЦК ВКП(б) Г. М. Маленков. Доклад «Хозяйственные итоги 1940 года и план развития народного хозяйства СССР на 1941 год» сделал заместитель председателя Совнаркома СССР и председатель Государственной Плановой Комиссии Н. А. Вознесенский.

Среди избранных на конференции новых членов ЦК ВКП(б) — М. А. Суслон, О. В. Куусинен.

18 февраля. Впервые в Союзе установлена прямая телефонная связь Москва — Сахалин. Эта связь осуществляется по радио, а от Хабаровска до Москвы по бронзовым цепям величайшей в мире телефонно-телеграфной магистрали.

МОСКОВСКИЙ АКЦИОНЕРНЫЙ БАНК СОДЕЙСТВИЯ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВУ МОСБИЗНЕСБАНК

МОСБИЗНЕСБАНК — универсальный коммерческий банк для юридических лиц и граждан.

МОСБИЗНЕСБАНК предлагает самый широкий набор всех видов банковских услуг.

МОСБИЗНЕСБАНК обеспечивает надежное и выгодное размещение Ваших денег в ценных бумагах, депозитах и вкладах.

МОСБИЗНЕСБАНК предоставляет кредиты на выгодных условиях.

МОСБИЗНЕСБАНК осуществляет все виды валютных операций.

МОСБИЗНЕСБАНК — это банкиры-профессионалы, Ваши партнеры по предпринимательству.

Если Ваша деятельность требует поддержки надежного и крупного БАНКА, обращайтесь по адресу: 103780 Москва, ГСП, К-31, Кузнецкий мост, 15. Телефон: 924-30-30 • Телекс: 411864 • Факс: 9240490. МОСБИЗНЕСБАНК

ЕСЛИ ВАМ НЕОБХОДИМЫ СТРОИТЕЛЬНЫЕ МАТЕРИАЛЫ, ЛАКИ, КРАСКИ, ПОЛИМЕРНЫЕ ПЛЕНКИ, ПЛАСТМАССЫ, РЕЗИНОТЕХНИЧЕСКИЕ ИЗДЕЛИЯ и пр., подписывайтесь на ПРОМЫШЛЕННЫЕ КАТАЛОГИ «ИНФОПРОМА» — самая актуальная и полная информация предприятий-изготовителей о своей продукции.

В плане выпуска на 1991 год:

СЕРИЯ 1. «Строительные материалы»

Вып. 1.1. «НЕСУЩИЕ СТАЛЬНЫЕ СТРОИТЕЛЬНЫЕ КОНСТРУКЦИИ» (1 кв., цена 180 руб.);

Вып. 1.2. «ОГРАЖДЯЮЩИЕ КОНСТРУКЦИИ ЗДАНИЙ» (Ш кв., цена 90 руб.);

Вып. 1.3. «КОНСТРУКЦИИ ЗДАНИЙ, ПОСТАВЛЯЕМЫХ КОМПЛЕКТНО, И ВСПОМОГАТЕЛЬНЫЕ КОНСТРУКЦИИ ЗДАНИЙ» (Ш кв., цена 130 руб.);

Вып. 1.4. «СБОРНЫЕ ЖЕЛЕЗОБЕТОННЫЕ КОНСТРУКЦИИ И ДЕТАЛИ, ВКЛЮЧАЯ АРМИРОВАННЫЕ ИЗДЕЛИЯ ИЗ БЕСЦЕМЕНТНЫХ БЕТОНОВ» (П кв., цена 90 руб.);

Вып. 1.5. «ПРОДУКЦИЯ ЛЕСОЗАГОТОВИТЕЛЬНОЙ И ДЕРЕВО-ОБРАБАТЫВАЮЩЕЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ» (Ш кв., цена 50 руб.).

СЕРИЯ 2. «Продукция резинотехнической промышленности»

Вып. 2.1. «ПОЛИМЕРНОЕ СЫРЬЕ И РЕЗИНОТЕХНИЧЕСКИЕ ИЗДЕЛИЯ» (Ш кв., цена 150 руб.);

Вып. 2.2. «АСБЕСТОТЕХНИЧЕСКИЕ ИЗДЕЛИЯ» (Ш кв., цена 145 руб.).

СЕРИЯ 3. «Химическая продукция»

Вып. 3.1. «ЛАКОКРАСОЧНАЯ ПРОДУКЦИЯ» (П кв., цена 170 руб.);

Вып. 3.2. «СМОЛЫ» (Ш кв., цена 90 руб.);

Вып. 3.3. «ПЛАСТМАССЫ» (Ш кв., цена 80 руб.);

Вып. 4.1. «МИНЕРАЛЬНЫЕ УДОБРЕНИЯ» (Ш кв., цена 80 руб.).

Предварительная подписка продлена до 15 марта 1991 года. Гарантийные письма-заявки с обязательным указанием фамилии получателя направлять по адресу: 103009 Москва, а/я 1. Пушкинская ул., 9, стр. 7. «ИНФОПРОМ»

На основании письма выставляется счет, после оплаты которого заявка принимается к исполнению, о чем письменно уведомляется подписчик. Каталоги выставляются в месячный срок после выхода из печати. Об условиях и сроках распространения ежегодных дополнений к каталогам подписчикам сообщается особо.

Издатель — В/О «ВНЕШТОРГГИЗДАТ».

# БЕСЕДА ПРЕЗИДЕНТА СССР С ПРЕДСТАВИТЕЛЯМИ ЕВРОПЕЙСКИХ СООБЩЕСТВ

16 февраля М. С. Горбачев встретился с министрами иностранных дел Италии, Люксембурга и Нидерландов Джанни Де Микелисом, Жаком Поосом, Хансом ван ден Бруком (так называемая «тройка» — предыдущий, нынешний и будущий председатели Совета министров ЕС).

Разговор был своевременен и важен, ибо, как сразу же отметил Президент, — момент такой, что напоминание о парижской Хартии для Новой Европы, о ее духе и содержании весьма уместно. Долго и трудно европейцы шли к ней, и не хотелось бы, чтобы скороспелые оценки событий в Советском Союзе поставили под угрозу величайшее достижение последних лет — доверие, саму основу общевосточного процесса.

М. С. Горбачев предельно открыто и остро высказался по поводу подымаемых волн подозрений, осуждений, даже прямых обвинений в его якобы отходе от целей и принципов Хартии, нового мышления. Значит, сильны еще стереотипы эпохи конфронтации, если так скороспелительно возникает подозрение в отношении намерений партнера по строительству нового международного порядка.

Аргументы, особенно со стороны г-на Ж. Пооса, не выглядели убедительными, тем более когда вопрос ставился так, будто в Прибалтике речь идет уже не о республиках Советского Союза. М. С. Горбачев обрисовал всю сложность ситуации здесь, для которой много причин, в том числе — нарушение прав человека и меньшинств со стороны властей. Право на самоопределение, бесспорно, — оговорено Конституцией. Но предусмотрительно Конституцией не реализация его должна проходить строго в рамках конституционного процесса, с соблюдением законов, мирно, с учетом интересов всех граждан, без форсирования и провокационных «подкачки». Правовая база для решения всех этих вопросов существует.

Дискуссия вышла на проблемы места Советского Союза в европейском процессе, в мировых делах. Предельная открытость тона беседы, который задал Президент, имела целью пригласить собеседников и тех, кого они представляют, основа-

# Персидский залив: ВОЙНА ПРОДОЛЖАЕТСЯ

- Инициативы Багдада нацелены против единства арабского мира
- Вторжение в представительство ООН в Алжире
- Политические оценки нынешних позиций Ирака

## Для освобождения Кувейта запланирован «блицкриг»

Коалиционные войска форсируют завершение подготовки к началу широкомасштабного наземного наступления. К такому выводу приходят военные эксперты, анализируя действия многонациональных сил за последние несколько дней.

Массированные ракетно-бомбовые удары, методично и планомерно наносимые самолетами союзников по иракским позициям в течение уже пятной недели, медленно, но верно приводят к выполнению главной задачи, поставленной перед авиацией коалиционных командований: уничтожению полковой боевой техники иракской армии. По словам хорошо информированного военного источника, в результате усиления воздушных налетов иракцы сейчас несут огромные потери. В настоящее время они могут рассчитывать лишь на 55—65 процентов своих танков, орудий, бронетранспортеров. Остальные либо уничтожены, либо повреждены и выведены из строя, либо законны на землю, и, чтобы привести их в боевую готовность, потребуется немало времени.

Усиление воздушной войны в последние несколько суток рассматривается многими специалистами как свидетельство проведения так называемой «предатактовой бомбовой и артиллерийской подготовки», которая должна была начаться за четыре-пять дней до ввода в бой сухопутных войск. В ходе такой подготовки на иракские войска, как планировалось и как, очевидно, происходит сейчас в действительности, обрушиваются невиданные доселе по мощности и масштабам удары с воздуха. Их наносит

обеспечены продовольствием и лучше защищены: почти весь личный состав может укрываться от воздушных налетов в подземных бетонных бункерах.

Что же произошло с ними за месяц непрерывных круглосуточных бомбардировок? Вплоть до последнего времени представители союзного командования вынуждены были признавать, что не знают степени воздействия ракетно-бомбовых ударов на боевую готовность и психологическое состояние солдат данных подразделений. Любые предположения на этот счет строились лишь на основе косвенных признаков, полученных в ходе изучения и обработки информации воздушной разведки.

Но вот в минувшие сутки произошло событие, которого в союзных войсках ждали долго и которое, на взгляд многих наблюдателей, знаменует собой весьма определенный новый момент в нынешней военной кампании. Впервые за четыре с лишним недели боевых действий среди иракских перебежчиков оказались солдаты национальной гвардии. По свидетельству военнослужащих США, они в целом производят примерно такое же впечатление, как и другие иракские пленные: «выглядят уставшими и изнуренными и тоже, очевидно, страдают от недоедания».

Подобные сведения, без сомнения, должны весьма обнадежить коалиционные командования, которое не скрывает, что основной удар в ходе предстоящей наземной «битвы за Кувейт» будет направлен именно против национальных гвардейцев. Ибо, как подчеркнул военный источ-

Б. ИВАНОВ, спец. корр. «Известий», ЭР-РИЯД.

Представитель командования вооруженных сил США бригадный генерал Нил сообщил в воскресенье в Эр-Рияде, что сухопутные войска США и других государств из состава многонациональных сил провели разведку боем на семи участках границы Саудовской Аравии с Ираком и Кувейтом. В операциях принимали участие танки, артиллерия и штурмовые вертолеты. Действия наземных войск МНС на сухопутном театре военных действий продолжали носить «характер агрессивного патрулирования и разведки в условиях «готовности к ведению любых боевых действий».

## Призыв к перемирию

В связи с продолжающейся войной в зоне Персидского залива и заявлением Президента СССР по данному вопросу сопредседателя международного движения «Врачи мира за предотвращение ядерной войны» профессор Б. Лаун (США) обратился к М. С. Горбачеву со специальным посланием.

Обращаясь к М. С. Горбачеву как к главному архитектору прекращения «холодной войны» и лауреату Нобелевской премии

мира, Б. Лаун попросил Президента СССР поддержать инициативу об объявлении гуманитарного перемирия. Советский Союз, подчеркивается в его послании, может сыграть решающую роль в Совете Безопасности ООН, призывая к немедленному объявлению перемирия. Оно сейчас совершенно необходимо, поскольку, когда разразится широкомасштабные военные действия на суше, тогда волна насилия и ненависти заглушит голос разума, человеческое чувство сострадания и будет пограна та тонкая нить, которая удерживает от использования химического, биологического и ядерного оружия. Именно поэтому Совет Безопасности ООН должен в срочном порядке положить конец военным действиям. Только мир, основанный на истинном политическом, юридическом и моральном порядке, принесет справедливость и стабильность, указывает в послании.

(ТАСС).

## Бесчинства на улице Дебюсси

Презржая по этой улице, непременно обратит внимание на большое голубое полотно с эмблемой Организации Объединенных Наций, которое укреплено на стене дома под номером 29. В нем расположено представительство ООН в Алжире. В субботу же я увидел там лишь древо от флага. Внимание сразу привлекли царапины и выбоины на стенах от брошенных камней, выбитые стекла, испачканные краской таблички с названиями специализированных организаций ООН, представительства которых находятся в этом доме.

Накануне, в пятницу, в алжирской столице состоялась многотысячная манифестация, организованная рядом политических партий и Алжирским комитетом солидарности с иракским народом. Вопреки предостережениям ранее сценарию значительная часть демонстрантов, следуя призывам отдельных активистов, направилась к представительству ООН. «Организация Объединенных Наций повторствовала Соединенным Штатам и странам коалиции в развязывании войны» — гласил один из основных лозунгов манифестантов. Под американские и антифранцузские возгласы в здание полетели камни. Отделившись от толпы человек вскарабкался по карнизам здания на высоту третьего этажа и сорвал голубой флаг ООН, укрыв вместо него иракский. Проникнув через разбитые окна в некоторые помещения, манифестанты стали уничтожать рабочую документацию и все, что попадалось под руку. К счастью, все служащие представительства находились дома, ибо пятница в Алжире выходной день.

На утро даде местная пресса, открыто сочувствуя Ираку в нынешнем конфликте, писала, что события на улице Дебюсси приняли «несколько агрессивный характер».

В самом деле, погром представительств ООН есть нечто из ряда вон выходящее для страны — члена этой организации. Добавлю, что видеть подобное в Алжире особенно досадно, ибо эта страна многие годы выступает активным членом международного сообщества, осуществляя эффективное посредничество в ряде конфликтов на Ближневосточном арене.

В ходе манифестации в минувшую пятницу ее участники пытались также атаковать посольства США и Великобритании. Полиция была вынуждена применить слезоточивый газ. Подверглись разрушениям представительства авиакомпании Египта, Сирии, Саудовской Аравии, Франции, Италии и Испании.

А. ПОРТАНСКИЙ, спец. корр. «Известий», АЛЖИР.

## Арабы вновь расколоты

Неоднозначную реакцию в арабском мире вызвали выдвинутые Ираком предложения, касающиеся урегулирования кризиса в Персидском заливе.

Так, министры иностранных дел шести стран, входящих в Совет сотрудничества арабских государств Персидского залива, а также Египта и Сирии выразили недоверие по поводу искренности намерений Багдада. По сообщениям из Каира, министры в ходе состоявшегося там совещания потребовали безоговорочного вывода иракских войск из Кувейта, подчеркнули необходимость восстановления суверенитета и независимости этого арабского государства и гарантий безопасности его границ в будущем.

Достаточно определенно высказал свое мнение в отношении инициативы Ирака президент АРЕ Х. Мубарак. По его словам, она не содержит ничего нового, что свидетельствовало бы об изменении позиции Багдада, а лишь нагромождает дополнительные неприемлемые условия.

Прямо противоположной точки зрения придерживается король Иордании Хусейн. Он охарактеризовал иракские предложения как «важный и ответственный шаг». В послании иорданского монарха президенту Сааду Хусейну выражается поддержка инициативы Багдада и подчеркивается, что она подтверждает «стремление Ирака к миру и его желание придерживаться принципов международной законности».

Из Рабата агентства передала заявление министерства иностранных дел Марокко. В нем, в частности, говорится, что глава государства — король Хасан — высказал удовлетворение в связи с обозначенной Багдадом готовностью содействовать выполнению резолюции 660 Совета Безопасности ООН.

Как видно, раздор относителен среди арабских лидеров относительно иракских предложений достаточно велик. Это, несомненно, свидетельствует о сохраняющемся расколе между ними существующих разногласиях в подходе к событиям в Персидском заливе.

(ТАСС).

## Р. Чейни о целях США

Как заявил министр обороны Ричард Чейни, выступая в воскресенье в программе телекомпании Эй-би-си «На этой неделе с Дэвидом Бринкли», вывод советских войск из стран Восточной Европы «стал наиболее значимым событием последних двух лет. Оно превосходит по значению другие войны». По словам министра, «вывод войск более важен, чем контроль над вооружениями, но и контроль над вооружениями важен».

Советская тематика заняла существенное место в выступлении руководителя Пентагона, хотя предполагалось, что речь будет идти главным образом о ситуации в Персидском заливе. Касаясь событий в Советском Союзе, министр сказал: «Все мы обеспокоены тем, что происходит, поскольку выглядит это как обращение вспять тех реформистских усилий, которые прежде возглавлялись Президентом Горбачевым. Но мне не хотелось бы давать четкую характеристику (событиям в СССР), пока мы не увидим, как они в конце концов завершатся».

Трудно сказать, — ответил министр. — Среди советских военных есть люди, которые, на верное, не рады тому, что Президент Горбачев поддержал инициативу ООН, согласился с нами в этом вопросе. Но политика (Советского Союза) основательная. Они сделали все, что могли, дабы поддержать эти усилия.

Что касается высказываний Р. Чейни относительно ситуации в Персидском заливе, то мне показался интересным его намек на то, что союзники смогут провозгласить свой успех даже в том случае, если С. Хусейн выведет войска из Кувейта, но останется у власти. Мы, сказал министр, разрушили ядерный потенциал Ирака, потенциал производства и хранения биологического оружия. Армия нанесет серьезный ущерб на кувейтском театре военных действий. Если мы добьемся того, что он уйдет из Кувейта, это будет успех.

Р. Чейни подчеркнул также, что Соединенные Штаты никогда не объявляли своей целью устранение иракского лидера. Это не совсем соответствует тому, о чем в минувшую пятницу говорил президент Буш, напугав призывом устранить Хусейна от власти. Кстати, опросы общественного мнения показывают, что подавляющее боль-

## Пресс-конференция министров

Состоявшаяся встреча с Президентом СССР прошла в атмосфере сердечности, и тот факт, что удалось обсудить ряд деликатных вопросов, свидетельствует об ее успехе. Об этом заявил поздно вечером в субботу на пресс-конференции министр иностранных дел Люксембурга Жак Поос.

Касаясь ситуации в районе Персидского залива, он констатировал, что Советский Союз, как и другие страны — члены СБ ООН, не изменил своих подходов. Предсказуемость советской политики, отметил министр, была подтверждена. Жак Поос указал на близость оценок СССР и ЕС нынешнего положения в регионе, а также в отношении посткризисного развития.

Отвечая на вопрос об оценке Европейскими сообществами заявления иракского руководства, люксембургский министр сказал, что план Багдада содержит «неприемлемые условия». Однако при этом, подчеркнул он, международное сообщество надеется на то, что Сааду Хусейну поймет необходимость ухода из Кувейта, и «никакие уступки здесь недопустимы».

(ТАСС).

## Откровенный диалог

16 февраля состоялась встреча министра иностранных дел СССР А. А. Бессмертного с представителями Европейских сообществ: министрами иностранных дел Люксембурга — Ж. Поосом, Италии — Дж. Де Микелисом, Нидерландов — Х. ван ден Бруком и заместителем председателя Комиссии ЕС Ф. Андриессеном.

Был проведен детальный обмен мнениями о ситуации в Персидском заливе. А. А. Бессмертный рассказал об усилиях советского руководства, направленных на то, чтобы в контактах с Ираком добиться скорейшего прекращения кровопролития на основе выполнения известных резолюций СБ ООН. Предстоящие переговоры в Москве с иракским министром иностранных дел покажут, является ли заявление Багдада от 15 февраля шагом, который может привести к миру, с обеих сторон была выражена уверенность в неизменности единства международной коалиции, борющейся за восстановление суверенитета и независимости Кувейта.

Был рассмотрен перспективы развития ситуации в Персидском заливе и в целом на Ближнем Востоке в посткризисный период. Отмечалась необходи-

мость создания такой структуры безопасности, которая исключала бы рецидивы агрессии. Подчеркивалась важность устранения нестабильности на Ближнем Востоке, урегулирования арабизраильского конфликта, установления контроля над наращиванием вооружений в регионе.

Беседа, проходившая в творческой, свободной атмосфере, показала значительную степень совпадения подходов Советского Союза и Европейских сообществ, жизненно заинтересованных в нормализации обстановки в этом обремененном сложнейшими проблемами районе мира.

Был обсужден также вопрос общевосточного сотрудничества и реализации договоренностей, достигнутых на парижской встрече СБСЕ на высшем уровне. Рассматривались проблемы европейского разоружения с акцентом на продолжение переговоров по обычным вооруженным силам.

Состоялся обмен мнениями относительно перспектив развития и правового оформления политического диалога Советского Союза с Европейскими сообществами, становящегося все более объемным и многогранным.

(ТАСС).

## Заседание сессии СЭВ

По договоренности между странами — членами СЭВ 27—28 февраля в столице Венгрии состоялась 46-е заседание сессии СЭВ.

Состоится встреча глав правительств стран — членов Совета, на которой будет рассмотрено подписание предварительных документов о новой межправительственной организации экономического сотрудничества.

ВСЕСОЮЗНОЕ ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКОЕ ОБЪЕДИНЕНИЕ **ТЕХНОЭКСПОРТ**

ЕСЛИ ВЫ РЕШИЛИ:

- ♦ кардинально изменить условия медицинского обслуживания работников Вашего предприятия, населения района, города, области путем строительства на условиях "под ключ" с помощью инофирм современных медицинских центров;
- ♦ оснастить существующие медицинские учреждения современной зарубежной аппаратурой, приборами, инструментами и др.;
- ♦ подготовить за рубежом своих специалистов для работы на современных импортных медицинских установках;
- ♦ направить своих медицинских специалистов на обучение за границу или пригласить для работы иностранных специалистов;
- ♦ получить другие виды услуг, касающиеся медицинского обслуживания;
- ♦ построить гостиничные комплексы и оздоровительные центры,

**ОБРАЩАЙТЕСЬ В СПЕЦИАЛИЗИРОВАННУЮ ФИРМУ "МЕДСТРОЙ"**  
ВСЕСОЮЗНОГО ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКОГО ОБЪЕДИНЕНИЯ "ТЕХНОЭКСПОРТ"

ФИРМА "МЕДСТРОЙ", ВХОДЯЩАЯ В СОСТАВ ВВО "ТЕХНОЭКСПОРТ", ЭТО

- ♦ 50-летний опыт работы на мировом рынке;
- ♦ обширная клиентура среди иностранных фирм;
- ♦ квалифицированные специалисты;
- ♦ гарантия качественного и современного выполнения работ;
- ♦ 12 центров микрохирургии глаза, работающих по методам проф. С. Н. Федорова в различных городах РСФСР;
- ♦ кардиологические центры в Краснодаре и Волгограде;
- ♦ современные больницы в Москве, Норильске, Новокузнецке, Ленинске-Кузнецком, Усть-Каменогорске, Березове и других городах;
- ♦ протезно-ортопедические предприятия в Ашхабаде, Баку.

Если Вы решили последовать примеру указанных городов и предприятий, направьте Ваши предложения на фирму "Медстрой".

Фирма "Медстрой" поможет Вам выбрать оптимальные условия сотрудничества с иностранной фирмой, подготовит всю необходимую контрактную документацию, возьмет на себя коммерческо-юридическое обеспечение выполнения инофирмой контрактных условий. В случае, если Вы не располагаете достаточными валютными средствами, фирма поможет изыскать пути финансирования объекта.

НАШ АДРЕС:  
113324 Москва, Овчинниковская наб., 18/1, фирма "Медстрой" ВВО "Техноэкспорт"  
Телефоны: 220-17-82, 220-14-59  
Телекс: 111200 ЮТ. Телефакс: 2201082  
Мы ждем ВАШИХ ПРЕДЛОЖЕНИЙ

**ФИЛЬТРЫ POLAROID**  
сохранят Ваше зрение при работе с монитором

Оптические фильтры с циркуляционной поляризацией — оригинальный продукт фирмы Polaroid. Новые фильтры CP-50 имеют интересное конструктивное исполнение — они выполнены на полиэфирной пленке с антибликовым покрытием, что позволяет получить хорошие параметры при малом весе и сравнительно низкой цене. Фильтры полностью гасят блики на экране монитора и повышают его контрастность. Кроме этого, фильтры поглощают существенную часть вредного СВЧ-излучения монитора. Приобретая поляризационные фильтры фирмы Polaroid, Вы не только улучшаете условия работы, но и обеспечаете свое зрение при длительной работе с ЭВМ. Совместное предприятие «РАМАКС» поставляет оптические фильтры Polaroid с циркуляционной поляризацией. Оплата в рублах. Поставка с московского склада.

Адрес: 103031 Москва, д/я 22. Телефон: 274-10-05.  
Телефакс: 2002216 СП РАМАКС, 2002217 СП РАМАКС  
Телекс: 411700 СП РАМАКС

НПО **ВНИИСТРОЙДОРМАШ**  
**ПРЕДЛАГАЕТ**  
ПРЕДПРИЯТИЯМ И ОРГАНИЗАЦИЯМ, ИМЕЮЩИМ **IBM-СОВМЕСТИМЫЕ ПЕРСОНАЛЬНЫЕ КОМПЬЮТЕРЫ:**

- ♦ программную систему для статического, динамического и теплового анализа конструкций методами конечных элементов и суперэлементов, обладающую интерактивными пре- и постпроцессорами с широкими графическими возможностями и средствами по генерации сеток;
- ♦ пакет программ для геометрического, статического, динамического анализа многотельных механизмов, моделируемых набором абсолютно жестких тел, соединенных вращательными и поступательными парами, а также упругими и демпфирующими элементами, и построением выводов результатов;
- ♦ программный комплекс для статического и динамического анализа произвольных объемных гидротурбин, включающий графический и постпроцессоры и базу данных унифицированного гидравлического оборудования;
- ♦ пакет программ для нормативных расчетов узлов и деталей машин и механизмов — произвольных многотельных планетарных и рядных редукторов, клиноремных передач, одноступенчатых и телескопических гидродинамов, пружин и проушин — с оформлением результатов на стандартных форматах со штампом в виде листов пояснительной записки;
- ♦ программный комплекс для оптимизации плана выпуска изделий предприятия по произвольным, определяемым пользователем критериям;
- ♦ программную систему для перекорректировки и разгрузки графических метафайлов в форматах CGM и HPGL на произвольные периферийные устройства;
- ♦ пакет графических подпрограмм для Фортрана.

Обеспечиваются поставка документации, обучение работе и поддержка программных продуктов в процессе эксплуатации.

За справками обращайтесь по адресу:  
123424 Москва, Волоколамское ш., 73  
Телефоны: 490-06-29, 490-08-78. Телефакс: (7-095) 4904251



# 20 МИЛЛИОНОВ В ПОЛЬЗУ БЕДНЫХ — ЭТО ОЧЕНЬ МАЛО

К такому выводу пришли члены правления Всесоюзной ассоциации «Гуманизм и милосердие», попытавшиеся распределить первые денежные пожертвования среди нуждающихся.

Напомним, что эта общественная организация появилась в прошлом году и своей генеральной задачей определила помощь малообеспеченным в самых разных формах — от денежных выплат и подарков «вечерним» до создания реабилитационных центров и крупномасштабных социальных программ.

Президент ассоциации М. Краченко обнародовала такие цифры. На январь нынешнего года в стране насчитывается более шестидесяти миллионов пенсионеров. Еще миллион человек получает пенсии и пособия по случаю потери кормильца. Пока нет точных данных в целом по стране, какое же количество населения находится за порогом бедности. Такой цифрой располагает только Россия — примерно четыре с половиной миллиона человек получают пенсии в размере семидесяти и менее рублей.

Вопрос ужаснулся от таких данных, приняв во внимание официально признанные на сегодня расчеты прожиточного минимума — 110 рублей. Некоторые ученые склоняются к другой цифре — 220—250 рублей. В таком случае в разряд нищих попадает едва ли не половина населения страны.

В свете этого становится понятной озабоченность членов правления ассоциации, решивших разделить даже не пирог, а его крошки, дабы поддержать наиболее нуждающихся. 20 миллионов рублей, поступивших на счет созданного при ассоциации Фонда социальной защиты малообеспеченных граждан, решено потратить на ряд программ.

Несколько тысяч москвичей, ленинградцев и минчан получат талоны на бесплатное питание. Проживающие в Нечерномье матери и жены погибших в войну солдат (и то, к великому сожалению, не все — около 150 тысяч), получат по комплекту постельного белья. Будет оказана помощь и москвичкам, в рядах ополчения защищавшим столицу в годы войны... их около двадцати тысяч.

Часть средств предполагается истратить еще на одну программу. Если удастся договориться с банком и внешнеэкономическими ведомствами об обмене рублей на доллары, у ряда фирм Австрии и Германии будут приобретены крупные партии недорогой одежды, чтобы раздавать бесплатно или продать по условной цене.

После того как выяснилось, что при нашей тотальной бедности двадцать миллионов рублей — это как дым, в мгновение

ока, а помощь все равно выглядит, словно капля в море, зашел разговор о собственной хозяйственной деятельности ассоциации. Она стала учредителем нескольких малых предприятий, отдачи от которых пока невелика, но есть шанс увеличить доходы уже в этом году. Тем более что должны заработать еще шесть предприятий.

Судя по всему, в недалеком будущем не только этой ассоциации, но и всем благотворительным фондам и организациям придется рассчитывать исключительно на собственные силы и коммерческую спонсорку. Поток добровольных пожертвований стремительно сокращается, все меньше находится желающих делиться с бедными своими доходами. И очень важно усилить, что это результат не скарденности трудовых коллективов, а неумной финансовой политики государства.

Утверждение, что благотворительность в широком понимании должна быть безусловно выгодной, уже стало общим местом. Тем не менее вновь и вновь приходится говорить о том, что способствовать этому процессу можно лишь гибкой налоговой политикой. Казалось бы, если у государства нет сегодня средств на обеспечение крупномасштабных социальных программ, дай возможность делать то же самое другим. Так нет. Вместо четко продуманной системы мер, обеспечивающей развитие благотворительности, появляются списки организаций, которым свыше дано благословение без убытка для себя творить добро.

И пока оставшиеся за бортом организации, ассоциации и фонды продолжают немилосердно пассажиры, дабы любой ценой попасть в заветный реестр, очередь за помощью растет с немыслимой скоростью. В этой очереди не только старики и инвалиды, мечтающие о талоны на бесплатные обеды или одежду. В ней покорно стоят и руководители психоневрологического интерната, отчаявшиеся получить деньги на прачечную, и создатели нетрадиционного, а потому и негосударственного центра для трудных детей (не хватает средств на зарплату сотрудникам), и районный отдел социального обеспечения, и даже целый город. Депутаты подмосковной Берки прислали в ассоциацию следующую просьбу: выделите нам хотя бы 200 тысяч рублей Городская казна до такой степени пуста, что нет никакой возможности материально поддержать полугодичных и больных стариков с инвалидизацией...

Т. ХУДИКОВА.

## Спорт

### Н. Старостин: НАС ПОГОДА НЕ ПУГАЕТ

После долгих мытарств футбольный московский «Спартак» на днях наконец-то определился с местом проведения своей первой четвертьфинальной встречи розыгрыша Кубка европейских чемпионов. Он будет принимать знаменитый мадридский «Реал» 6 марта на поле стадиона в Лужниках. Так рано в Москве в естественных условиях официальные матчи не игрались, вот почему вокруг предстоящей встречи много разговоров. Администрация стадиона побещала подготовить арену к поединку надлежащим образом. А что думают по этому поводу руководители самого «Спартака»?

— Нам ничуть не смущает то обстоятельство, что команде предстоит играть в холодную погоду, на жестком промерзшем поле, — сказал корреспонденту «Известий» начальник «Спартака» Николай Петрович Старостин. — Более того, эти факторы могут пойти нам и на пользу. Что же касается непосредственно газона в Лужниках, то он будет очищен от снега и укрыт до 5 марта. Мы заинтересовались прогнозом погоды у метеорологической службы Аэрофлота. Так вот, синтетики пообещали 6 марта в Москве ледовую температуру. Впродолжение

чем, я думаю, матч состоится в любую погоду. В эти дни «Спартак» находится в Кисловодске. Причем в первую неделю футболисты как раз попали на снежную погоду. Она словно решила дать нам возможность смоделировать предстоящую игру. Разумеется, мы со всей ответственностью готовимся к важному матчу. Не так давно «Спартак» играл в Лейпциге против сильного германского клуба «Байер». Наши футболисты словно на коньках катались на замерзшем поле, а хозяева использовали специальную обувь, точнее специальные шипы, благодаря которым твердо стояли на ногах. Тот матч мы проиграли — 1:3, но урок пошел впрок, и клуб приобрел комплект бутс со специальными шипами.

На днях из Мадрида от руководства клуба «Реал» пришел телек, в котором есть информация, на мой взгляд, интересная поклонникам футбола. «Реал» прибудет в Москву 4 марта и, по всей вероятности, разместится в гостинице «Космос». С командой прилетят 20 журналистов и еще 20 работников телевидения, а также группа болельщиков. Гости будут играть во всем белом, «Спартак» — в красных футболках и белых трусах. Соперник у

А. ПЕТРОВ.



## ДОМ — СЕМЬЯ — ИСКУССТВО

С 14 по 24 февраля 1991 года в залах Центрального Дома художника проходит выставка под названием «ДОМ — СЕМЬЯ. ХУДОЖНИКИ ИШИНЬИ».

Семья Ишинуя является собой уникальным союз трех поколений живописцев, индивидуальных по авторской манере. Эту творческую семью объединяют не только родственные узы, но и высокая художественная ценность их работ, признанная у нас в стране и за рубежом.

Извечные ценности, связанные с понятиями «дом», «семья», «малая родина», Ишинуя утверждают не только своим творчеством, но и своим совместным существованием, бытием и бытом. И выставка их показывает современному «растерзанному» человеку удивительную сплоченность семьи, целостность, единство «семейного сознания», чудом сохраненные в нашем безумном мире.

Полотна Галины, Александра и Павла Ишинуя (все — члены Союза художников СССР) до недавнего времени не были известны широкой публике. Сейчас ими активно интересуются владельцы отечественных и зарубежных галерей. В выставку также включены работы своеобразного художника-примитива П. Ф. Котляра (матери Галины Ишинуя) и 11-летней Полины Ишинуя.

Таким образом, выставка в ЦДХ является «семейной», что подчеркивается и дизайном. Уже более 15 лет художники Ишинуя проводят большую часть года в собственном доме в деревне Матюшино Тульской области. Авторы коллективной выставки и оформители попробовали воспроизвести атмосферу деревенского дома Ишинуя.

Организаторами выставки являются международный журнал «Магистериум» и Министерство культуры СССР, а ее спонсором — Фонд научно-технического развития (г. Москва) и ассоциация «Благовест».

Фото В. КУЗЬМИНА.

публике. Сейчас ими активно интересуются владельцы отечественных и зарубежных галерей. В выставку также включены работы своеобразного художника-примитива П. Ф. Котляра (матери Галины Ишинуя) и 11-летней Полины Ишинуя.

Таким образом, выставка в ЦДХ является «семейной», что подчеркивается и дизайном. Уже более 15 лет художники Ишинуя проводят большую часть года в собственном до-

ме в деревне Матюшино Тульской области. Авторы коллективной выставки и оформители попробовали воспроизвести атмосферу деревенского дома Ишинуя.

Организаторами выставки являются международный журнал «Магистериум» и Министерство культуры СССР, а ее спонсором — Фонд научно-технического развития (г. Москва) и ассоциация «Благовест».

Фото В. КУЗЬМИНА.

публике. Сейчас ими активно интересуются владельцы отечественных и зарубежных галерей. В выставку также включены работы своеобразного художника-примитива П. Ф. Котляра (матери Галины Ишинуя) и 11-летней Полины Ишинуя.

Таким образом, выставка в ЦДХ является «семейной», что подчеркивается и дизайном. Уже более 15 лет художники Ишинуя проводят большую часть года в собственном до-

ме в деревне Матюшино Тульской области. Авторы коллективной выставки и оформители попробовали воспроизвести атмосферу деревенского дома Ишинуя.

Организаторами выставки являются международный журнал «Магистериум» и Министерство культуры СССР, а ее спонсором — Фонд научно-технического развития (г. Москва) и ассоциация «Благовест».

Фото В. КУЗЬМИНА.

## Происшествия

### ИСЧЕЗ КАПИТАН СУДА

Несбычная радиопрограмма поступила на остров Сахалин службе безопасности мореплавания Невельской базы рыболовного траулера «Ступица»: «17 февраля в Японском море при следовании в порт Пусан... было обнаружено отсутствие капитана С. Захарченко...». Радиопрограмму подписал старпом Ближников.

Пока известно только, что в последний раз капитана судна, идущего в Республику Корея на рейс, видели на борту предположительно в 4 часа утра. А в 9.15 была поднята тревога. Тщательный осмотр жилых и служебных помещений ничего не дал. Траулер лег на обратный курс, велся поиск исчезнувшего капитана. Ветер в районе поиска северо-западный, до 10 метров в секунду, волнение моря 3 метра, температура воды плюс 11 градусов. С каждым часом надежды на успех поиска ослабевают. Транспортная прокуратура начала расследование загадочного случая.

Ю. БАЛАКИРЕВ, соб. корр. «Известий», ЮЖНО-САХАЛИНСК.

Банк трудовых сбережений и кредитования населения СССР

СБЕРЕГАТЕЛЬНЫЙ

# БАНК

С С С Р

Московское городское управление  
109 147, Москва,  
Б. Андроньевская, 18/6

## ОТКРЫТОЕ ПИСЬМО КЛИЕНТАМ

В связи с последними событиями и распространяющимися слухами Сберегательный банк г. Москвы считает необходимым сообщить следующее.

Последняя декада января была очень сложной для всех нас. 22 января в программе «Время» было объявлено о предстоящем обмене 50- и 100-рублевых купюр. Понимая необходимость абсолютной секретности подобных действий, все же считаем, что если бы мы, в Сберегательном банке, знали о предстоящем обмене заранее, то смогли бы подготовиться, увеличить штат сотрудников, непосредственно обслуживающих клиентов, и заказав дополнительную наличность. К сожалению, я узнал об этом из программы «Время». Да что я, если премьер-министр России Силаев и председатель Мосгорисполкома Лужков получили сведения всего за несколько часов до официального сообщения.

Нам пришлось перестраиваться прямо на ходу, и все же Московский сберегательный банк сделал все возможное в данной ситуации. Мы задействовали большое число кассиров, срочно заказали дополнительные деньги, а также увеличили продолжительность рабочего дня наших филиалов. Это дало свои результаты: на второй день очереди заметно сократились, а на третий — филиалы банка уже работали в обычном режиме.

И все же в последние две недели все наши сотрудники стали объектами критики, зачастую необоснованной. Безусловно, это очень неприятно. Однако мы понимаем состояние людей. Гораздо больше нас беспокоит, что подобные акции могут подорвать доверие клиентов к Сберегательному банку. Вот этого-то мы не можем допустить ни в коем случае.

Предназначение и обязанность Сберегательного банка — не только оказывать полный спектр банковских услуг клиентам, сохранять и приумножать их деньги, но также и быть всегда искренним.

В условиях нестабильности экономики каждый должен решать для себя сам: хранить ему деньги дома или в Сберегательном банке, отнести их в коммерческий банк или купить на них ценные бумаги, а может быть, вложить в какое-либо дело.

И Сберегательный банк, и все остальные банки обязаны руководствоваться постановлением правительства по ограничению выдачи наличных средств расходования собственных средств, находящихся на вкладе, используя различные виды безналичных расчетов — чековые книжки, расчетные чеки, а также разовые и длительные перечисления...

Мы же, со своей стороны, в любых ситуациях будем делать все от нас зависящее для снятия остроты появляющихся проблем.

Это не только мое личное мнение, но также мнение сотрудников учреждений Сберегательного банка СССР г. Москвы.

Начальник управления  
Г.В. Солдатенков

Г. Солдатенков

## ТВ ПОНЕДЕЛЬНИК, 18 февраля

- Первая программа, 18.50 — По законам рынка, 19.20 — Актуальное интервью, 19.45 — Две Верды — «Губаду» Спендлера, 20.20 — Телестудия годов — РСФСР, 21.00 — Время, 21.45 — Пропадение оперы «Трубадур», 22.30 — ТОН, 23.55 — «Рассказы выгана», Художественно-документальный телефильм.
- Ночное ТВ 0.45 — Невероятное пари, или Истинное происшествие благополучно завершилось 2.00 — Фильм-концерт.
- Вторая программа, 19.30 — «Ковачин Ежинов», 20.00 — «Спокойной ночи, малыши!», 20.20 — Телестудия годов — РСФСР, 21.00 — Время (с субтитрами), 21.45 — Советская художественная кинолента, 22.30 — Д. Шинтис — «Желтый звук», Сценарий: «Композиция».
- Московская программа, 19.00 — «Долги наши», 19.20 — Актуальный репортаж 19.40

## В Кресле для гостя — главный режиссер

- 17.35 — Ленинградская программа, 18.20 — Музыка — детям, 18.45 — Музыкальный журнал, 19.00 — «Мир», 20.00 — «Спокойной ночи, малыши!», 20.15 — Добрый вечер, Москва! 23.45 — «Ставка больше, чем жизнь», Фильм 6-й.
- Ленинградская программа, 17.35 — Музыка — детям, 18.45 — Музыкальный журнал, 19.00 — «Мир», 20.00 — «Спокойной ночи, малыши!», 20.15 — Добрый вечер, Москва! 23.45 — «Ставка больше, чем жизнь», Фильм 6-й.
- Ленинградская программа, 17.35 — Музыка — детям, 18.45 — Музыкальный журнал, 19.00 — «Мир», 20.00 — «Спокойной ночи, малыши!», 20.15 — Добрый вечер, Москва! 23.45 — «Ставка больше, чем жизнь», Фильм 6-й.

## НОЧНОЕ ТВ

- 0.20 — «Енисей» Патангина, Четырехсерийный художественный фильм 1-й серии, 1.00 — «Музыка Дюнаевского».
- Утренняя программа, 8.30 — Утренняя гимнастика, 8.15 — «Кавасвичи Дюк», 8.35, 9.35 — «Космос», 8-й класс, 9.05 — Французский язык 1-й год обучения, 10.05 — Французский язык 2-й год обучения, 11.25 — Музыка, 12.05 — «Композитор» Художественный фильм, 1-я серия, 13.10 — Ритмическая гимнастика, 13.40 — «Сибирь на экране», 13.55 — Битлз, Чемпионат мира 10 км Мужчины, 17.00 — Музыкальный «Снажение про Игорев поход», 17.25 — Концерт, 17.45 — Документальный фильм «Киностандарты Министерства обороны СССР», 18.35 — О Титаникивилли — Сюжета для солистов, хор, флейты, двух ариф и тимпанов «С линой Перетели», 19.15 — Ритмическая гимнастика 19.45 — Парламентский вестник России, 20.00 — «Спокойной ночи малыши!» 20.15 — Битлз, Чем-

## ПОНЕДЕЛЬНИК, 19 февраля

- 18.40 — Мультифильм, 18.50 — Ленинградская программа, 19.00 — Советская художественная кинолента, 19.30 — Художественный фильм «Завтра была война», 21.00 — Время, 21.45 — «Вид» представляет: «Получается», 22.30 — «Слово», 0.00 — ТОН.
- НОЧНОЕ ТВ 0.20 — «Енисей» Патангина, Четырехсерийный художественный фильм 1-й серии, 1.00 — «Музыка Дюнаевского».
- Утренняя программа, 8.30 — Утренняя гимнастика, 8.15 — «Кавасвичи Дюк», 8.35, 9.35 — «Космос», 8-й класс, 9.05 — Французский язык 1-й год обучения, 10.05 — Французский язык 2-й год обучения, 11.25 — Музыка, 12.05 — «Композитор» Художественный фильм, 1-я серия, 13.10 — Ритмическая гимнастика, 13.40 — «Сибирь на экране», 13.55 — Битлз, Чемпионат мира 10 км Мужчины, 17.00 — Музыкальный «Снажение про Игорев поход», 17.25 — Концерт, 17.45 — Документальный фильм «Киностандарты Министерства обороны СССР», 18.35 — О Титаникивилли — Сюжета для солистов, хор, флейты, двух ариф и тимпанов «С линой Перетели», 19.15 — Ритмическая гимнастика 19.45 — Парламентский вестник России, 20.00 — «Спокойной ночи малыши!» 20.15 — Битлз, Чем-

## ВТОРНИК, 19 февраля

- РАДИО-1, 9.15 — «Поэтическая тетрадь», 9.45 — «Фей муз», 10.15 — «Радостная музыка», 11.00 — «На актуальные темы», «Проблемы муниципальной власти», Передача 2-я, 11.15 — «Россия звонит кино», 12.00 — «Радиостанция «Союз», 12.30 — «В рабочий полдень», 13.10 — «Дивности Савоку», Литературная композиция, Передача 1-я, 14.00 — «Приглашение радиостудии страны», 14.40 — «Об этом говорят...», 15.30 — А. Ниланд, «Старик был императором», Рассказ, 16.00 — «Радиостанция «Смена», 17.15 — «Юности», Программа «Острые углы», 18.00 — Выступают артисты театров музыкальной литературы, 18.40 — «Голоса репутации», «Время действия», 19.30 — На сессиях Верховных Советов СССР и РСФСР, 20.00 — «Радиотетрадь», В. Плавов «Последнее назначение», 21.37 — В. Кича, «Русские миниатюры», 22.15 — «Новости музыкальной жизни», 23.15 — «Вечерний курьер», 0.02 — «Получайтесь».

## Сообщает Гидрометцентр СССР

Снежные и метельные выходные дни на европейской части страны только подтвердили репутацию февраль-выговец. Во вторник — среду снег и метель сохранятся еще в Архангельской, Вологодской областях, в республике Коми. А в средних и южных широтах вновь усилятся морозы. В середине недели в большинстве районов температура составит минус 13—20 градусов. Ночью на Убале стужа в Западной Сибири и Казахстане, и лишь в северной половине Красноярского края ночью еще по-прежнему минус 40—45 градусов. Ураганный ветер, обрушившийся на Курдун и Казачатку, но вторник там еще сохранится, и распространится на юг Магаданской области. В Средней Азии заморозки начнутся, повышение температуры. В Туркмении, Таджикистане и Узбекистане ночью уже будет выше нуля, а днем выше 10 градусной теплы. В Закавказье пройдет снег.

## Учредитель: ПРЕЗИДИУМ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР.

Главный редактор Н. ЕФИМОВ. Редакционная коллегия: Н. БОДНАРУК (заместитель главного редактора), В. ГАВРИЧКИН, И. ГОЛЕБНОВСКИЙ (первый заместитель главного редактора), Ю. ДАНИЛИН, Г. ДЕЙНЕЧЕНКО, А. ДРУЗЕНКО (заместитель главного редактора), Н. ЕРМОЛОВИЧ, Ю. ЕФРЕМОВ (директор издательства), В. ЗАХАРЬКО (ответственный секретарь), И. КАРПЕНКО, Л. КОРНЕШОВ (заместитель главного редактора), главный редактор приложения «Союз», Р. ЛЫНЕВ, Г. МЕДИКЯНЦ, Ю. ОРЛИК, В. СЕВРУК (первый заместитель главного редактора), В. СКОСЫРЕВ.